

三场安全对话无突破 美欧再对俄挥“大棒”

就北大西洋公约组织东扩、乌克兰局势等安全议题，俄罗斯本月先后与美国、北约对话，并在欧洲安全与合作组织(欧安组织)框架下与西方进行第三轮对话，但都没有取得实质性进展。

欧洲联盟方面13日证实，延长现有对俄制裁。俄方同一天批评由美国民主党籍联邦参议员提交、针对俄罗斯政府和军队官员的制裁议案。

俄方对谈判僵局失望

欧安组织常设理事会13日在奥地利首都维也纳举行会议，俄罗斯与西方国家因乌克兰局势引发的外交危机未能在会议上得到缓解。

欧安组织前身是1975年成立的欧洲安全与合作会议，57个成员国包括欧洲、亚洲和北美国家，俄罗斯、乌克兰和美国都是其成员国。欧安组织的决定对成员国只具有政治效力而没有法律约束力。

俄罗斯常驻欧安组织代表亚历山大·卢卡舍维奇对谈判进展表示不满：“现阶段着实令人失望。”他警告一旦双方无法就俄罗斯所提安全“红线”达成一致，将可能出现“毁灭性后果”。俄方没有放弃，正在“加速”外交努力。

近期，美国和乌克兰不断渲染俄罗斯“入侵”乌克兰威胁，俄方则强调局势持续恶化是因北约不断挤压俄罗斯安全空间。俄外交部去年12月提交两份涉及美国等西方国家安全承诺的文件草案，内容包括排除北约进一步东扩的可能、北约承诺不把乌克兰等国纳入北约等。本月10日，美俄举行新一轮战略稳定对话，就谈判主要议题未取得进展。12日，北约-俄罗斯理事会议举行，就北约东扩等问题分歧依旧。

短期内恐再无对话

俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫在接受RTVI电视台采访时说，会谈证明现有解决办法“陷入死

胡同或有分歧”。他认为，今后几天重新启动同样的对话没有必要。

他说，俄军事专家正在向总统弗拉基米尔·普京提供选项，从而应对乌克兰局势恶化的情况，但必须要给外交解决途径以机会。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文13日在美国首都华盛顿一场记者会上说，美国情报界尚未作出俄罗斯明确决定将对乌克兰采取军事行动的评估，但美国做好“两手准备”。“我们准备在谈判桌上取得进展……同样准备好采取必要和适当举措保护盟友、支持伙伴以及一旦发生侵略将坚决回应。”

就后续与俄方会谈，沙利文说：“没有为更多对话定日期。我们必须先同盟友及伙伴商量。”

美欧大棒再挥舞

与俄罗斯和西方国家代表在欧洲三地会谈几乎同步的是，欧盟确

认延长对俄罗斯现行制裁6个月至今年7月31日。相关制裁措施多次延长。

欧洲理事会13日在一份文件中说，去年12月16日，欧盟成员国领导人在比利时布鲁塞尔出席峰会时作出上述决定，理由是俄罗斯未能充分执行推动乌克兰东部实现停火的明斯克协议。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫13日谴责美国民主党籍联邦参议员向国会提交的制裁俄罗斯议案。

路透社援引议案内容报道，一旦乌克兰遭俄罗斯袭击，包括普京在内的俄罗斯政军官员将受制裁。

佩斯科夫告诉媒体记者，把国家元首列为制裁对象，相当于倡议断绝关系，“在一系列会谈举行的背景下，我们视(美方)这类文件和言论为极端负面”。

新华社电

美国经济挑战加剧 “治病”恐让全球埋单

观察

美国近日公布一系列官方数据，凸显当前美国通货膨胀、供应链及劳动力等因素对该国经济增长构成的多重制约。国际观察人士认为，面对经济挑战加剧，美国计划通过加快收紧货币政策等手段为高通胀“降温”，但这一做法副作用明显，或将让全球特别是新兴经济体付出沉重代价。

增长“堵”在哪里？

美国联邦储备委员会12日发布全国经济形势调查报告显示，美国经济活动温和扩张，但很多地区经济增长继续受到供应链中断和劳动力短缺限制。

据美国约翰斯·霍普金斯大学统计，去年12月16日，欧盟成员国领导人在比利时布鲁塞尔出席峰会时作出上述决定，理由是俄罗斯未能充分执行推动乌克兰东部实现停火的明斯克协议。

受变异新冠病毒奥密克戎毒株快速蔓延影响，多数地区休闲旅游、酒店住宿以及餐厅用餐活动骤降。就业市场空缺职位有所增加，即便薪资上涨也难改劳动力短缺情况。

供应链瓶颈、薪资上涨和货币政策过度宽松等因素正导致通胀“高烧”。美国劳工部最新数据显示，去年12月美国消费者价格指数(CPI)同比上涨7%，是自1982年6月以来同比涨幅首次“破七”。

美国总统拜登日前表示，将继续致力于控制通胀、保持经济强劲增长。但不少经济学家认为，美国通胀攀升惯性已难以打破，预计未来几个月CPI同比增幅仍将保持在7%左右。

美国全国商业经济协会近期发布的调查结果显示，多数经济学家认为美国高通胀将至少持续到2023年。

通胀“痛”在哪里？

美国劳工部数据显示，2021年全年美国通胀高企主要体现在汽车、成品油、家庭装饰、房屋租赁、食品、外出就餐和旅游业七大方面。

数据显示，由于受到疫情导致的生产中断、芯片短缺和劳动力紧张等多重冲击，美国汽车业产量受限，汽车价格显著走高。去年12月，美国新车价格同比增幅达11.8%，为1975年以来最高增速；二手车价格同比增幅较去年6月高点的45.2%微降至37.3%。

据美国《华尔街日报》报道，在去年夏季的极极端行情中，少数二手车成交价已超过缺货新车的市场标价。

能源价格方面，美国去年11月汽油价格同比增长58.1%，创1980年以来最大同比增幅。

数据还显示，美国超市食品价格同比增幅创下2008年以来最高纪录，其中牛肉、猪肉价格同比增幅甚至还要高出一至二倍。

即使在遭受疫情严重冲击的酒店餐饮行业，去年7月美国酒店价格已远高于疫情前水平。此外，去年年底美国外出就餐价格同比增速创下1982年以来纪录。

降温“险”在哪里？

市场人士普遍认为，高通胀等挑战正使得美联储处于被动境地，收紧货币政策预期不断强化。近日，包括美联储副主席名人布雷纳德在内的多位美联储官员对通胀表示担忧，更公开表达3月开始加息的看法。当前，“鹰派”色彩日渐浓厚，也令外界愈发警惕其市场冲击。

对美国自身而言，美联储收紧货币政策的节奏把握存在风险。加息过早过急，或将造成不必要的经济衰退；反之，加息过晚过慢，可能导致通胀进一步失控，届时倒逼美联储加大力度“收水”，同样不可避免冲击经济。此前，拜登政府和美联储多次被指责误判通胀形势，因此后续政策应对将受到更密切关注和审视。

对世界而言，美联储进入紧缩周期将冲击国际金融市场，显著影响全球跨境资本流动、资产定价和汇率稳定。美国财政和货币政策“放水”推动物价飞涨，并通过美元的国际储备货币地位向世界输出通胀，而后通过“收水”促使资本回流到逐渐恢复健康的美国市场，最终令不少国家蒙受恶性通胀和资本外流的双重打击。

《华尔街日报》报道，美国最近一次通胀率同比增速超过7%发生于1982年。当时时任美联储主席保罗·沃克尔通过持续加息，不惜以美国经济衰退为代价，将美国通胀水平从1980年初的两位数降了下来。美国收紧货币政策给外债杠杆率过高的邻国墨西哥带来麻烦，墨西哥出现债务违约，拉美地区爆发债务危机。

国际货币基金组织(IMF)10日警告，美联储更快收紧货币政策，可能造成新兴经济体资本外流和货币贬值，经济增长前景更加不确定，新兴经济体应提前做好政策准备。

面对应对通胀不力的质疑，拜登12日将通胀称作“全球性挑战”，认为通胀属于全球普遍现象。

不过，IMF总裁格奥尔基耶娃12日表示，通胀并非普遍现象，而是存在于部分国家，尤其是美国的问题。美联储旨在应对通胀的加息行为，可能加剧发达经济体和发展中经济体在经济发展方面的“危险”失衡。

新华社北京1月14日电

日本前首相 海部俊树去世

新华社东京1月14日电 据日本共同社14日消息，日本前首相海部俊树9日在东京去世，终年91岁。

海部俊树于1989年8月到1991年11月担任日本首相。他曾将日本自卫队首次派往海外，派遣日本自卫队海上扫雷舰队于1991年前往海湾参与海上扫雷工作。

海部俊树涉足日本政界30余年，较重视发展同中国的关系。1990年7月11日，时任首相的海部俊树在西方七国首脑会议上宣布将恢复对华贷款。

卸任后，海部俊树也积极从事促进中日友好交流的工作。2000年8月，海部俊树在南京参观了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，并敬献花圈，为死难者默哀。

韩国军方称 朝鲜向东发射 不明发射体

新华社首尔1月14日电 韩国联合参谋本部14日说，朝鲜当天向东部方向发射不明发射体。

韩国联合参谋本部向媒体发送的短信中公开了上述消息，但未提及更多与此发射有关的信息。

这是本月以来朝鲜进行的第三次试射活动。5日，韩国联合参谋本部说朝鲜当天向朝鲜半岛东部海域发射不明发射体。据朝中社6日报道，朝鲜5日成功试射了一枚高超音速导弹。

11日，韩国联合参谋本部说朝鲜再次向半岛东部海域发射不明发射体。朝中社12日宣布，朝鲜国防科学院11日成功进行了一次高超音速导弹试射，朝鲜劳动党总书记金正恩观看并指导了这次试射。

印度东部列车脱轨事故 已致9人死亡

据新华社新德里1月14日电 印度东部西孟加拉邦13日晚发生一起列车脱轨事故，截至目前已造成9人死亡，数十人受伤。

据印度媒体报道，一列由比哈尔邦首府巴特那开往阿萨姆邦首府高哈蒂的客运列车，13日晚在西孟加拉邦杰尔拜古里地区脱轨，至少12节车厢受损。此外，事故还造成36人受伤，其中10人伤势严重。



英国修建“南丁格尔”临时医院

这是1月13日在英国普雷斯顿拍摄的一家正在建设中的临时医院(无人机照片)。近期，英国新冠疫情不断加剧，住院人数急剧增加，英国政府陆续在英格兰地区修建并启用八所“南丁格尔”临时医院，以接收激增的新冠住院病例。

新华社发

美联储高官： 降低通胀是最重要任务

新华社华盛顿1月13日电 美国联邦储备委员会副主席提名人、美联储理事布雷纳德13日表示，目前美国通胀率太高，降低通胀是美联储最重要任务。她同时暗示美联储可能最早于今年3月启动加息。

布雷纳德当天出席美国国会参议院银行委员会举行的提名听证会时说，美联储货币政策的重点是使通胀率回到2%，同时维持惠及大众的经济复苏，这是“最重要任务”。

布雷纳德表示，美联储可以使用一系列工具让通胀回落，并

且已采取一些措施，包括在3月结束资产购买举措。此外，美联储官员预计今年有几次加息，并已开始讨论如何缩减资产负债表。

布雷纳德指出，一旦美联储完成资产购买举措，美联储将有能力启动加息。这被一些市场人士解读为，布雷纳德对美联储3月启动加息持开放态度。布雷纳德重视就业市场复苏，被认为是美联储“鸽派”官员代表，她的上述表态表明美联储3月启动加息面临的阻力正在减少。

包括费城联储联储银行行长

帕特里克·哈克在内的多位美联储官员近期也暗示，美联储可能在3月15至16日举行的货币政策会议上决定加息。

美国总统拜登去年11月提名鲍威尔连任美联储主席，同时提名布雷纳德担任副主席。两人的提名需获得参议院批准。鲍威尔日前出席听证会时表示，美联储或将更多次地加息，并更早、更快地缩减资产负债表，以应对高通胀持续的状况。美国劳工部数据显示，去年12月美国消费者价格指数同比上涨7%，创近40年来最大同比涨幅。

联合国为13个资金不足的人道主义行动拨款1.5亿美元

新华社联合国1月13日电 联合国13日从中央应急基金中拨款1.5亿美元，用于13个在非洲、亚洲等地区资金不足的人道主义行动。

中央应急基金此次拨款将支持在叙利亚、刚果民主共和国、苏丹、布基纳法索、海地和黎巴嫩等国家开展的人道主义救援行动。

联合国负责人道主义事务的副秘书长、紧急救援协调员马丁·格里菲思说：“这一中央应急基金历来最大一笔拨款将有助于解决弱势社区最紧迫的需求。”

最近发布的联合国《全球人道主义概览》预测，今年全球将有2.74亿人需要人道主义援助。联合国希望与其合作伙伴提供至少

410亿美元资金援助1.83亿最弱势的群体。

中央应急基金2005年由联合国大会创建，在130多个会员国和观察员以及包括个人在内的其他捐助者的捐助下，该基金已向110多个国家的数亿人提供了约75亿美元的援助，其中包括向缺乏应对资金的行动所注入的24亿美元。



捕鱼庆丰收

1月13日，在印度阿萨姆邦高哈蒂一处村庄，当地村民参加捕鱼活动，庆祝收获季的开始。

新华社发

文 \ 明 \ 让 \ 生 \ 活 \ 更 \ 美 \ 好

新时代镇江市文明倡导 10条

遛狗要牵绳 自觉清粪便

镇江日报社宣